

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Год
издания
39-й

ОРГАН ЛЕНИНСКОУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 139 (9723)

СРЕДА

16

июля

1969 г.

Цена 2 коп.

ПЕРЕГОВОРЫ успешно завершены

В Кремле 14 июля были успешно завершены переговоры руководителей Советского Союза с партийно-правительственной делегацией Германской Демократической Республики, находившейся в СССР с официальным дружеским визитом.

В ходе переговоров было завершено обсуждение вопросов дальнейшего укрепления и развития братской дружбы и всестороннего сотрудничества между СССР и ГДР. Состалася также плодотворный обмен мнениями по актуальным вопросам международного коммунистического и рабочего движения и проблемам международной обстановки, на решение которых СССР и ГДР направят свои совместные усилия.

Принято совместное заявление об итогах визита в Советский Союз партийно-правительственной делегации ГДР.

Переговоры проходили в обстановке братской дружбы, сердечности, полного единства взглядов и взаимопонимания. (ТАСС).

ВЫХОДНОЙ ДЕНЬ

Пятидневная неделя по-другому пришла к труженикам завода «Красный Октябрь». В теплые солнечные дни отдыха рабочие коллективно выезжают за город покупаться, позагорать. Любители рыбного клева — посидеть с удочкой у воды.

Задолго до выходных дней (в середине недели) цехомы вывешивают объявления-просьбы, в которых приглашают желающих провести свой отпуск на свежем воздухе.

Мчатся заводские автобусы.

В открытые окна хлещет ветер, на лицах отдыхающих улыбки. Хорошее настроение — добрая зарядка на время отдыха.

Местом своего проведения свободных дней заводчане выбрали живописные окрестности близ пионерского лагеря.

А в одно из воскресений рабочие кузнечно-ковального цеха стали гостями у своих соседей по турбазе — горняков шахты «Комсомолец».

Н. ДОСТОВАЛОВ.

ТРИ СТУДЕНЧЕСКИХ

5 июля в наш город на ударнуюстройку пятилетки — комбинат костюмных тканей — прибыл первый строительный отряд. Через два дня 92 студента Кузбасского политехнического института стали кровельщиками.

А 9-го июля стойка снова встречала гостей. Прибыл новый строительный отряд — Кемеровского пединститута. Его численность — 85 человек. И

все будут работать кровельщиками.

И снова подмога строителям. 12-го здесь приветствовали новое пополнение — студентов Ташкентского политехнического института. Это третий студенческий строительный отряд. 60 студентам из Ташкента поручена ответственная работа на КНТ — они будут бетонщиками.

Ударная сила за работой.
А. ГРИГОРЬЕВА.

СПОСОБСТВОВАЛИ РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ

Подъем — это такое производственное звено на шахте, от надежности работы которого зависит успех всего коллектива. В первой половине 1969 года по стволу шахты ежедневно выдавалось 5685 тонн угля, а проектная производительность его — 4 тысячи тонн.

Такой успешной работе во многом способствовали рационализаторы, возглавляе-

мые В. С. Бобрышевым. Только в текущем году комплексно-творческая бригада подъема разработано 9 усовершенствований.

На снимке: комплексно-творческая бригада рационализаторов подъема: слева направо В. С. Бобрышев, М. А. Шакурина, Н. В. Лазарев, В. М. Юдин.

В. ТОНЫШЕВ.

А. ФИЛАТОВ — ЧЕМПИОН СИБИРИ

В Новосибирске проходила спартакиада профсоюзов Сибири. Честь Кемеровской области защищали команды Кемеровского пединститута, Прокопьевского техникума физкультуры и сборная профсоюзов области.

Основными соперниками для наших земляков были гимнасты Омского института физкультуры, Новосибирской области и техникума физкультуры Новосибирска.

В командном зачете первое место заняли гимнасты Кузбасса. Среди высших учебных заведений лидером стала команда Кемеровского педагогического института, в составе которой А. Филатов, А. Лапшин, В. Каданев, В. Храпошин.

Чемпионом Сибири стал студент Кемеровского пединститута А. Филатов — 112,05 балла!

В. КОТОВ.



БАСТУЕТ ТРУДОВАЯ АМЕРИКА

Наступившее в США жаркое в прямом и переносном смысле лето совпало в этом году с десятилетием начала известной забастовки американских сталелитейщиков. Она продолжалась 116 дней и нанесла ощутимый ущерб экономике страны. Лишь вмешательство правительства, которое в угоду стальным магнатам применило антирабочий закон Тафта-Хартли, вынудило тогда металлургов вернуться на работу. Но и все следующие годы они с еще большей решительностью продолжают борьбу против натиска монополий. Только в текущем году произошло три крупных выступления мезавийтов.

Наиболее упорный характер носила забастовка 2700 рабочих техасского завода «Лоун Стар». В течение семи месяцев (забастовка началась в октябре прошлого года) им пришлось выдержать тяжелые испытания. Но несмотря на запугивания и даже угрозы физической расправы, забастовщики заставили предпринимателей подписать новое трудовое соглашение.

Как подчеркивалось на недавно состоявшемся XIX съезде компартии США, рост активности рабочего класса — одна из важных особенностей рабочего движения в стране. Это можно проиллюстрировать такими цифрами. За первые три месяца текущего года произошло 1070 забастовок; в которых приняло участие 504 тысячи рабочих. Сюда не включены так называемые «дикие», не одобренные профсоюзным руководством забастовки. В первых рядах стачников выступают портники и нефтяники, строители и железнодорожники, рабочие автомобильной, угольной и других отраслей промышленности. Они добиваются гарантированной работы, улучшения условий труда и социального обеспечения. Общий для всех является требование о повышении заработной платы. И это понятно. В результате свирепствующей в стране инфляции неудержимо скакут вверх цены и налоги, растет дороговизна.

Борьба за лучшую жизнь, против наступления монополий многие профсоюзы связывают с требованием прекращения гонки вооружений, вывода американских войск из Южного Вьетнама. Они, в частности, настаивают, чтобы правительство отказалось от ненужной затраты создания противоракетной системы, и предназначенные на ее строительство миллиарды долларов направило на решение острых внутренних социальных проблем.

А. ЖИГУЛЕВ,
корр. ТАСС,
Нью-ЙОРК.

Волнения в Северной Ирландии

ЛОНДОН. (ТАСС). Сильные волнения вновь охватили Лондондерри, второй по величине город Северной Ирландии. 13 июля в течение всего дня продолжались стихийные демонстрации молодежи и столкновения демонстрантов с полицией, в результате которых сорок человек было арестовано.

Уличные бои вызваны отказом властей принять меры против нищеты, безработицы и отказом предоставить гражданские права значительной части населения, до сих пор лишенной этих прав.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Года три назад я интересовался работой цеховых парторганизаций на «Полысаевской-1». Они переживали тогда нелегкий период становления в своем новом качестве. Секретарь парткома Леонид Михайлович Варенов был обезоруживающе откровенен:

— Нечем нам еще похвастаться. Вот разве что на транспорте...

С секретарем цеховой организации участка ВШТ Н. Т. Коневым мы тогда обстоятельно беседовали о партийных делах. Ветеран шахты, с партстажем в полтора десятка лет, он понимал важность партийной работы и с глубоким сознанием своего долга занималась ею. Это чувствовалось и по результатам: выделялись своей активностью коммунисты, стро же, чем на других, был на этом участке производственный порядок. Но, к слову сказать, кое-кто на шахте объяснял это по-своему: дескать, на транспорте другие условия, а вот на очистном или подготовительном участках такого не добиться. Странно, но факт: эти участки будто заранее и бесповоротно зачислялись в партийный пассив.

Может, недоволено, но из песни слов не выкинешь — в самом парткоме было суждение: цеховые — цеховыми, а вся основная забота все равно лежит на плечах секретаря парткома шахты. И явственно сквозила за этой мыслью другая: стоит ли тратить усилия на возню с этими организациями, не проще ли решать все вопросы на уровне партийного штаба шахты?

Тут меня могут упрекнуть в надуманности приведенной ситуации: дескать, опыт работы цеховых уже имелся в других городах, да отчасти и в нашем, как же можно было отрицать их роль. Да нет же, роль их не отрицалась и об опыте тоже знали. Но опыт перенять — не цветочную рассаду в клумбу высадить. Велик соблазн вести дело проторенной тропой.

Ломка привычного в сознании, в практике требовала своих, и немалых усилий.

Но жизнь провела эту ломку.

Сегодня на «Полысаевской-1» партийный комитет видит в цеховых свою надежную опору.

Только теперь у Леонида Михайловича заботы иного рода: секретаря парткома беспокоит, что еще не все (обратите внимание: еще не все) цеховые организации действуют так, как хотелось бы. Он с удовлетворением называет организации, которые стали

связи с переходом на работу по новым условиям планирования и экономического стимулирования. В поле зрения цеховых — состояние трудовой дисциплины, движение за коммунистический труд, деятельность участковых народных дружин. Но зато пресловутых «итогов и задач» за каждый месяц в поспектах заметно побывалось.

И опять-таки интересно заметить, что такие вопросы ставились в наиболее слабых организациях. Важно и то, что решения собраний не остаются на бумаге, многие организации настойчиво проводят их в жизнь.

В разговоре не раз упоминалась, как одна из лучших,

ко устойчивая тенденция к дальнейшей их активизации.

И все же в жизни цеховых на шахте не все складывается легко и безболезненно, даже в тех из них, которые имеют определенные успехи. Их трудности характерны не только для этой шахты, в какой-то мере они, пожалуй, типичны и для других организаций.

На такие выводы натолкнула откровенная беседа с секретарями цеховых организаций на «Полысаевской-1». Каждый по-своему, они, пять участников беседы, высказал такую мысль: дела в организации во многом зависят от позиции руководителей участков. С уважением отзывались

о проходческом. Руководитель участка Шилов был не на месте по своим деловым качествам. Он оставлял без внимания предложения коммунистов, решения собраний. Между тем участок не спрашивался с планом, падала трудовая дисциплина, падала и активность коммунистов. Лишь с назначением нового руководителя участка дела начали налаживаться. Не слишком ли дорого обходятся для коллектива такие, с позволения сказать, руководители, как Шилов?

Парторгии цеховых сетовали на пассивность некоторой части коммунистов. Обсуждая эту проблему, они не могли не согласиться, что одна из причин такого положения — недооценка самими секретарями индивидуального подхода к коммунистам. Трудясь локоть в локтю, они, тем не менее, далеко не всегда глубоко знают заботы и настроения рядовых коммунистов. С другой стороны, не у всех их хватает смелости открыто осудить проступки товарищей, проявить необходимую требовательность. Так теряется партийная принципиальность.

Но, пожалуй, главная причина в том, что порой партийный комитет вовремя не поддерживает цеховые организации, не ставит на место руководителей, теряющих партийный стиль в своей работе. Вот тогда мы и терпим издержки в деятельности низового партийного звена.

На «Полысаевской-1», как и на других предприятиях, сделано немало для повышения активности цеховых организаций, и они все заметнее заявляют о себе в практической работе. Но если сегодня нельзя сказать этого обо всех, то это на совести парткомов и бюро. Активность цеховых не разовьется сама по себе. Этому полностью не помогут даже самые хорошие семинары. Им нужна эффективная поддержка, им нужно дать возможность почувствовать свои силы. Тогда зрячий, надежней станет эффект в их работе. Причем не у отдельных и некоторых, а у всех.

А. ЛАКИСОВ.

ЧЕМ ЖИВЕТ ЦЕХОВАЯ

активной силой. Характерно, что организация с участка ВШТ тоже названа в числе хороших, но теперь не как исключительная, а в ряду с цеховыми нескользких добывочных участков. Уже это говорит о многом.

Сегодня партком шахты объединяет 16 цеховых организаций. У руководства 10 из них стоят (существенный штрих) рядовые рабочие: горнорабочие, проходчики, машинисты комбайнов. И это не формальная дань проценту рабочей прослойки. Коммунисты участков по праву оказали доверие лучшим из своей среды. И не случайно наиболее боевыми являются организации, возглавляемые рабочими.

Первой иллюстрацией к нашему разговору с секретарем парткома стал сводный участник состоявшихся на участках партсобраний. За восемь месяцев, прошедших с момента последних выборов в цеховых организациях, в десяти из них собрания прошли 6—8 раз. Обращают на себя внимание и их повестки дня, в девяти организациях обсуждался вопрос «Коммунист в своей организации», почти во всех состоялся разговор о задачах своих коллективов в

парторганизация 7-го участка. Более близкое знакомство с ее делами убедило: должное ей отдают по заслугам. И, пожалуй, главная ее заслуга в подлинном сплочении производственного коллектива.

Уже более года коллектив 7-го трудится ровно, хотя положение у него не из лучших. Он работает в лаве, над которой тоже отрабатывается вышележащая лава, и вынужден время от времени, по условиям технологии, менять ритм смен. Это вносит определенные трудности в организацию труда. Но и в этих условиях на участке меньше всего ссылаются на объективные причины, ищут, находят пути их преодоления. Этот коллектив, первым освоивший Н-58, и сейчас остается шицкой для других. Нет нужды подчеркивать, что именно коммунисты, их вожак — горнорабочий Дмитрий Алексеевич Помогаев своим примером вносят организованность и уверенность в действия коллектива.

О заметных переменах в делах цеховых организаций, о повышении их тонуса можно было говорить и на примерах 4-го и 5-го очистных участков, 3-го подготовительного. Нали-

о начальнике 7-го участка Леоненко. Он всегда и к мнению коммунистов прислушивается, и, где нужно, советует. В тесном контакте секретарь и начальник участка успешно решают многие вопросы.

И прямо противоположное отношение к цеховой организации на 5-м участке. Ее секретарь Ф. Я. Бекер в партийных делах не чувствует помощи и поддержки со стороны начальника тов. Валова. Порой наоборот, начальник участка оставляет без внимания нужные, дальние предложения парторганизации.

Стонут ли подчеркивать, как нужны низовому партийному звену опыт и знания коммунистов — ИТР. Показывать пример активности, деловитости, — их партийный долг. Но почему могут научиться молодые коммунисты — рабочие у горного мастера 5-го участка Черкашина, если он инертен к партийным делам, как, впрочем, и некоторые его коллеги. Им бы поучиться партийности и гражданственности у горного мастера Г. Г. Риттера!

Порой цеховая организация просто бессильна в своем стремлении поправить дела на участке. Так было на треть-

По туристическим тропам Сахалина

Неповторим и прекрасен Сахалин! Красивы его горы и быстрые реки, скалистые берега в пенистом кружеве прибоя и ущелья, похожие на фиорды.

Здесь встретишь магнолии и низкорослый бамбук, гигантские лопухи, в зарослях которых чувствуешь себя как в джунглях, и высоченные ели и пихты, карликовые березы и ягельник (типичные для тундры), дикий виноград и вьющиеся горцелли. Сахалин — это природный дендрарий с 1400 видами растений, характерными для разных широт или только для этого острова.

Сахалинская область, включающая и Курильские острова, с каждым годом привлекает все больше туристов. Для них в чудесном хвойном лесу на склоне горы Российской, недалеко от Южно-Сахалинска, открыта турбаза «Горный воздух». Два трамплина для прыжков на лыжах, трассы слалома-гиганта и гонок — арена снежных сражений, которые ведут здесь сильные и смелые парни и девчата со всей страны.

А в окрестностях города Чехова на западном побережье острова в живописном месте расположена еще одна база — «Озеро Верхнее». К самой воде сбегают уютные домики-бунгало. В каждом из двадцати восьми таких домиков размещается четверо туристов.

Три новых отеля для туристов с удобными двух- и однокомнатными номерами, с барами и ресторанами строятся сейчас в Южно-Сахалинске. Две базы для путешественников в недалеком будущем появятся в долине реки Тымы и на острове Кунашир. Каждая из них сможет принять 106 человек.

На настоящий лесной городок здоровый вздигается на берегах озера Изменчивого. Здесь будет все, что необходимо для одновременного отдыха 10—15 тысяч горожан — дачи и котеджи, кемпинги и кафе, яхт-клуб и отличный пляж.

Приступило к работе созданное недавно на острове туристско-экскурсионное бюро, — сообщил корреспонденту АПН председатель Сахалинского совета по туризму Александр Шепарев. — В его штате — триста сотрудников. Экскурсоводы познакомят приезжих с достопримечательностями Сахалина, с его промышленными и культурными центрами. Бюро может предложить путешественникам поездку на комфортабельном теплоходе на Курилы и восхождение на вулканы, посещение экзотической лагуны Буссе и Горячего пляжа на Кунашире. Летом по острову начнут курсировать специальные туристские поезда.

Карл РЕНДЕЛЬ, корреспондент АПН.

По родной стране

ГАЗ

Мангышлака

Строительство газопровода Узень — Жетыбай — Шевченко, трасса которого пересекает самую глубокую в СССР впадину Карагай (дно ее лежит на 132 метра ниже уровня мирового океана), закончено на полуострове Мангышлак. Магистраль рассчитана на подачу почти двух миллиардов кубических метров природного газа в год.

До сих пор эта огромная республика пользовалась лишь природным газом, поступающим по трубопроводу из соседнего Узбекистана, а также доставляемым в баллонах по железной дороге.

Первый казахстанский газопровод протяженностью более ста километров подал дешевое топливо в тысячи квартир и в топки тепловых электротрехцентрали города Шевченко.

Запасы природного газа на Мангышлаке, по данным геологов, превышают один триллион кубических метров. К 1975 году промышленную добычу дешевого топлива предполагается довести здесь до 5—7 млрд. кубометров.

В. ОСТРОВСКИЙ (АПН).



В центре дальней космической связи.
Фото И. Железнова, Фотохроника ТАСС.

Красная шапочка

В валенках, в красных рукавичках она как-то робко подошла к столу, раскрыла тетрадку и сказала: «Распишитесь. Я ответы на жалобы принесла». Я взяла ручку и расписалась. Она тут же закрыла тетрадь, повернулась и ушла. Молча взглядами мы проводили ее до порога и переглянулись.

— Красная шапочка, — сказал кто-то. И нам всем сразу вдруг показалось, что лучшего имени ей не придумаешь. Так и стала рассыльная орса продоворов Валя Ромина для нас Красной шапочкой.

Жалобы возникают стихийно и так же стихийно прекращаются. Уже много дней не видно в редакции девочки в красных рукавичках. Это было настолько необычно, что мы забеспокоились.

— Не приходила? — спрашивал Анатолий у вечно рассиянного Сашки.

— Кто? — Сашка делал удивленные-удивленные глаза. — Да та, в красных рукавичках.

А, Красная шапочка! Нет, кажется.

Снова редакционная почта пестрела жалобами, и через три-четыре дня появлялась она. С ее приходом в нашем мрачном, прокуренном кабинете становилось светлее.

Мы воевали за досрочный ввод объектов, за выполнение взятых горняками обязательств, писали очерки о героях труда. И незаметно среди этих казавшихся нам неотложных и важных дел шла маленькая девочка из орса.

Прошлой осенью была нудной, а зима очень суровой. Но в любой день, в любые морозы она появлялась у нас в кабинете.

— Это не срочное, — го-

ворили мы, когда девушка снимала красную рукавицу и покрасневшими от холода пальцами долго искала в тетради нужную страницу. Нам становилось неудобно.

— Вы бы в письме все это выслали. Зачем ехать?

— Что вы, — говорила она. — Я обязана доставить сразу же. Это моя работа.

От этих слов нам становилось еще хуже. Будто девочку на плохой поступок уговаривали.

— Посидите, погрейтесь, — просили мы ее дружески, указывая на включенный электрический камин.

— Спасибо. Но ведь у меня работа. И уходила.

Никому из нас не приходило в голову, что перед нами занятой по горло человек. И упорный к тому же. За день, побывав в нескольких организациях, как говорят, напотавшись досыта, она вечером бежала в школу. И так каждый день. Три года подряд.

Об этом мы узнали случайно. Совсем неожиданно директор ШРМ № 1 Г. Д. Евдокимов назвал ее фамилию в числе лучших выпускников школы, поступающих в институты.

— Красная шапочка! — чуть не вырвалось у меня. Мы радовались этой добной вести, как своей собственной удаче, и, забывая о первоисточнике новости, переспрашивали друг друга:

— Слышишь, Красная шапочка в институт учиться едет? И как-то все не верится, что не появится в нашем кабинете уже совсем взрослая девушка в валенках и красных рукавичках.

А. МАРКОВА.

Лапина дала свою кровь. Я стала выздоравливать. Благодаря чуткости работников этой больницы, всех нянечек, сестер, врачей я снова встала на ноги. Сердечное спасибо вам, люди в белых халатах.

А. МАКЕЕВА.

Сильным носовым кровотечением меня доставили в отделение лор Закамышанской больницы, в которой я пролежала более полугода. Первое время я чувствовала себя очень плохо, часто теряла сознание, поэтому мне несколько раз вливали кровь. Чтобы спасти мне жизнь, врач Валентина Ивановна

Добрые строки СЕРДЕЧНОЕ СПАСИБО

Лапина дала свою кровь. Я стала выздоравливать. Благодаря чуткости работников этой больницы, всех нянечек, сестер, врачей я снова встала на ноги. Сердечное спасибо вам, люди в белых халатах.



Добыть 300 тысяч тонн угля за год — такую цель поставили перед собой горняки механизированной лавы (участок № 6) шахты коммунистического труда «Полысаевская-2».

За полугодие ими выдано сверх плана 5550 тонн угля, сэкономлено более 10 тысяч рублей.

Хорошим организатором, примерным и дисциплинированным горным мастером на участке является коммунист Михаил Иванович ПЕРВЕЕВ, которого вы видите на снимке.

Фото В. Тонышева.

★ ★ ★

ЖИТЕЛИ улиц Жданова, Вахрушева, Микояна, Менжинского и Транспортной писали в редакцию о том, что более полумесяца в колонках не было воды.

Вот что ответил помощник директора шахты имени 7 ноября тов. Раинников: «Действительно, в течение 20 дней жители этих улиц находились без воды. Один из водопроводов, обеспечивающий водой жителей улицы Транспортной, находится в ведении водоканалтреста, другие — баннопрачечного хозяйства. Неоднократные наши просьбы и письма как водоканалтресту, так и баннопрачечному комбинату ни

каких результатов до сих пор не дали».

★ ★ ★

КОМИССИЯ под председательством члена парткома П. И. Ворсина установила: Факты, изложенные в фельетоне «Куда дареный выведет», напечатанном 21 июня, подтвердились.

Поведение тов. Щербинина было рассмотрено на рабочем собрании рабочих гаража шахты им. Ярославского. За нарушение производственной дисциплины т. Щербинину объявлен строгий выговор с предупреждением.

М. ХАН,
и. о. секретаря парткома
шахты имени Ярославского.

Изменения у привозных растений, их приспособление к условиям Сахалина происходят постепенно. Освоившись на новом месте, растения-новоселы закрепляют приобретенные свойства. Так создается теперь местный сорт.

Исключительно интересны данные исследований Татьяны Зиминой, изучавшей фотосинтез растений. Ей удалось установить, что в южной части острова культурные растения получают весьма высокое количество физиологически активной радиации. Только 5 процентов этой радиации достаточно, чтобы получать с каждого гектара пашни не менее 300 центнеров сухой или 1200—1300 центнеров сырой массы. В будущем это позволит программировать урожайность зерна, картофеля, трав.

Собранные научные информации позволили биологам высказать свои рекомендации садоводам: после уборки раннего картофеля выращивать на тех же площадях кормовые культуры, учитывая благоприятные погодные условия второй половины вегетационного периода. Большую выгоду сулит и применение широкорядных посевов картофеля. Расстояние между рядами ученые предложили расширить, а число растений оставить таким же. Урожайность при этом непременно возрастет. Солнечная радиация избавит картофель от болезней, улучшит его качество.

Изучение проблемы гигантизма продолжается.

Карл РЕНДЕЛЬ,
корреспондент АПН.

ЧТО МЫ ЗНАЕМ О ГИГАНТИЗМЕ РАСТЕНИЙ

Сахалинский ученый Борис БУТОВСКИЙ рассказывает о необычном явлении природы.

Правляются в таёжные дебри научные экспедиции. И каждую осень они возвращаются с новыми «трофеями».

Недавняя поездка на Курилы позволила ученому сделать еще одно открытие. Он убедился, что в краю огнедышащих гор гигантизм у злаковых и бобовых культур носит массовый характер.

— Но почему именно здесь, на Сахалине и Курилах, мы встречаем растения-великаны? В чем секрет этого явления?

— Собственно говоря, теперь это уже не секрет, — говорит Бутовский. — Нам удалось разгадать одну из тайн природы. Все объясняется уникальным, неповторимым сочетанием климатических и почвенных условий. Ученый подходит к карте.

— Вот взгляните! Южно-Сахалинск находится на широте Одессы и Симферополя, и продолжительность светового дня у нас точно такая же. А температуры скорее напоминают места се-

вернее Москвы. Частые туманы, высокая облачность, большая влажность воздуха снижают интенсивность солнечной радиации. Налицо несоответствие световых и тепловых факторов. Этим-то и объясняется, что процессы обмена у растений происходят своеобразно, наблюдается повышенная способность их к синтезу азотосодержащих веществ, в частности белка.

Исследования Бориса Бутовского и основного научного руководителя этой проблемы кандидата сельскохозяйственных наук Татьяны Зиминой, работы их коллег и помощников — кандидатов наук Тен Хак Муна, Анны Черняевой, Елены Егоровой, Станислава Денисова, Николая Чумаковского позволили сделать вывод: гигантизм передается растениям «по наследству». Мощные побеги появляются как результат продолжительной жизнедеятельности подземных и надземных органов растений.

Горох сорта «Ранний зеленый» после 12 лет возделывания на Сахалине поднялся на два с половиной метра в высоту, втрое больше обычного. Такое же произошло и с бобами, привезенными на Сахалин, и с томатами. Характерно, что особенно интенсивным ростом отличаются сорта низкорослые по своей природе. Высота куста томатов на острове в полтора—два раза больше, чем обычно.

**Официальный
отдел
вниманию
специалистов**

На основании постановления Коллегии Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии СССР от 22 августа 1968 года № 22-2 и приказов Главкузбассстроя от 3 марта этого года «О работе с молодыми специалистами, занимающими должности ИТР»,

управляющий трестом «Ленинскшахтстрой» Г. Троценцев приказывает:

— Провести заседание совета молодых специалистов.

Проверить жилищно-бытовые условия и принять меры к обеспечению их благоустройством квартирами.

Ежеквартально рассматривать производственно-технический рост молодых специалистов и оказывать помощь в практической работе.

Ввести в практику командировки молодых специалистов на стройки для изучения передового опыта.

Категорически запретить увольнение молодых специалистов без разрешения треста, комбината, Главкузбассстрая.

Разработать перспективный план для направления практиков на учебу в техникумы и институты до 1971 года включительно.

Контроль за выполнением настоящего приказа возложить на инженера ОТиЗа треста А. П. Трофимову.

«СОН — ЕСТЬ ЛУЧШЕЕ БЛЮДО НА ПИРУ ПРИРОДЫ», — в этом высказывании великого английского писателя В. Шекспира заложена формула важнейшего физиологического состояния человека. Действительно, без пищи человек может прожить почти два месяца, а вот без сна — не более десятка дней. Покой должен обязательно приходить на смену деятельности. Это непреложное условие существования живых организмов.

Уже первобытный человек пытался найти объяснение природе сна. Он сравнивал сон с «временной смертью», и это послужило источником множества суеверий. Древние греки считали сон даром богов и поклонялись Морфею — богу сна. Римляне видели причину сна в теплых испарениях, идущих от сытого желудка. Позже механизм сна объясняли «как изменение кровенаполнения сосудов головного мозга, отравление мозга особыми ядовитыми веществами, вырабатываемыми во время бодрствования». Кое-кто считал даже, что есть особый центр сна в организме. И только великий русский физиолог И. Павлов дал материалистическое толкование сущности сна, указав, что в основе его лежат нервные процессы, происходящие в головном мозге. Сон является сложившейся формой временного выключения деятельности нервных клеток. Это предохраняет их от истощения. Сон способствует восстановлению энергии клеток головного мозга, расстреченному во время бодрствования.

Однако проблема сна до сих пор полна загадок. Как научиться им управлять? Какой продолжительности он должен быть? Как бороться с бессонницей? Эти вопросы волнуют медиков сегодня, как и много лет назад.

В наш век бурного технического и культурного прогресса человечество страдает от недосыпания. Это следствие нервно-психических перегрузок: на человека обрушивается обилие различной информации, которую нужно «переваривать», дает себя знать совмещение работы с учебой. Наконец, увеличилось число профессий, связанных с ночным «бдением».

Эти и другие факторы не только сокращают продолжительность ночного отдыха, но и делают сон беспокойным, коротким. Систематическое же недосыпание и бессонница ведут к тяжелым нервным расстройствам. Люди начинают принимать многочисленные снотворные средства. А они нередко не дают желаемого результата. После частого употребления этих лекарств организм привыкает к ним. Как же избежать бессонницы?

Человеческий организм обладает удивительной способностью адаптации — приспособления. Известно, что правильно чередование часов бодрствования и сна входит в привычку. Надо только привыкнуть к этому свойствам, соответствующим образом «настроить» его. Если человек выработает в себе при-

вычуку ложиться спать в один и тот же час, то он всегда в это время будет чувствовать потребность в отдыхе.

Уходя вечером на отдых, мы обычно желаем друг другу «спокойной ночи». Это действительно очень важно, чтобы наш сон был спокойным и крепким. Как этого достичь? Надо придерживаться определенного режима, выполнять ряд условий. Поговорим о них.

Природа НАШЕГО СНА

Закон живой природы гласит: ночь принадлежит отдыху. Это подтверждается исследованиями ученых. Замечено, что особенно между двумя — пятью часами уровень физиологических реакций организма значительно падает, причем это явление наблюдается не только в период полного, но и при ночной работе.

Соблюдать и еще одно правило — не спать помногу перед сном. Плотный ужин нарушает сон: из переполненного желудка поступают беспокойные сигналы в головной мозг. Но и пустой, голодный желудок не дает уснуть. Поэтому разумнее всего за два — три часа до сна легко полужинять.

Нередко причиной плохого сна бывает малоподвижный образ жизни. Особенно это наблюдается у людей интеллектуального труда, много часов проводящих за письменным столом. В этом случае центральная нервная система работает с перегрузками, а мышечная, наоборот, чрезмерно «отдыхает». Надо, чтобы развитие организма, всех его отделов проходило гармонично.

Серьезным и далеко нерешищенным является вопрос о продолжительности ночного отдыха. Мы являемся свидетелями удивительного случая — более 22-летней бессонницы югославского крестьянина Ф. Микулича.

Сколько часов должен спать человек? Общепринято, что взрослому, практически здоровому человеку достаточно 6—8 часов ночного сна, чтобы почувствовать себя отдохнувшим и бодрым. Однако венский физиолог Клаус Хольм не разделяет этой точки зрения. Он считает, что у каждого человека существует своя определенная «доза» сна, и точно определить ее — задача каждого из нас.

С его мнением нельзя не согласиться. Известно, что, к примеру, Петр I спал в среднем пять часов в сутки, американский изобретатель

Томас Эдисон уверял, что ему достаточно для отдыха и четырех часов, тогда как известный баснописец Крылов чувствовал себя отдохнувшим лишь после десяти часов сна. Однако, если уменьшение продолжительности сна здоровым взрослым людям обычно не причиняет особого ущерба, то здоровью ребенка это может принести непоправимый вред.

Любопытны данные, приведенные Американской медицинской ассоциацией. У многих детей, которые постоянно долгими вечерами засиживаются у экрана телевизора и недосыпают, были установлены признаки переутомления, сопровождавшиеся расстройством сна. Слишком продолжительный сон тоже вреден организму. В зарубежной печати были опубликованы данные, из которых явствует, что сердечно-сосудистые и мозговые заболевания в три раза чаще наблюдаются у людей, спящих по 10 и более часов, чем у людей с нормальной продолжительностью сна.

Пределы «долготы» сна колеблются в зависимости от образа жизни, профессии, возраста, климатических условий и других факторов. Ученые пришли к выводу, что нормальным следует считать то количество часов сна, по-после которого человек чувствует себя отдохнувшим, свежим, бодрым, работоспособным.

Ну, а если человеку все-таки не спится? Как быть?

Чтобы заставить себя уснуть, можно использовать некоторые несложные приемы. Один физиолог рекомендовал придать телу в постели возможно... неудобное положение и сохранять его до тех пор, пока не появится сильное желание спать. Тогда только следует принять свою обычную позу и уснуть. При всей очевидной однозначности этого совета, не исключено, что и он кому-либо окажется полезным.

В последнее время получил известность распространенный в ГДР метод самовнушения («аутотренинг»). Он сводится к тому, что человек, страдающий бессонницей, внушиает себе соответствующее представление о сне и этим заставляет себя быстро уснуть.

Японцы, в свою очередь, предложили принципиально новый способ борьбы с бессонницей. Они вмонтировали в подушку аппарат, который имитирует звуки дождевых капель, падающих в ритме человеческого пульса. И уверяют, что такое «пение дождя» быстро навевает сон.

Австрийские инженеры для этих же целей изобрели экран с успокаивающим голубым свечением.

Однако до сих пор многие проблемы сна еще не решены, и ученым предстоит проникнуть в их тайны.

Б. МАЛКИН,
кандидат медицинских наук.
(АПН).

ЛУКА ПРОХОРОВИЧ ПОПОВ

Ушел из жизни Л. П. Попов, старый член партии, много лет трудившийся в нашем городе.

Лука Прохорович родился в 1898 году в крестьянской семье в Смоленской области. Свою трудовую деятельность он начал с 1912 года разнорабочим. С 1917 года по 1922 год участвовал в гражданской войне, а затем служил в органах ОГПУ-НКВД до 1939 г. С 1939 года по 1941 год был на хозяйственной работе. В июне 1941 года ушел добровольцем на фронт. В 1943 году демобилизован по ранению и снова вернулся в наш город на хозяйственную работу, где и трудился до ухода на пенсию.

Л. П. Попов в 1925 году вступил в ряды КПСС. Всегда активно участвовал в партийной жизни. Неоднократно избирался секретарем первичной парторганизации треста «Ленинуголь». Как коммунист, он отличался добросовестностью в работе, принципиальностью, непримиримостью к недостаткам.

Находясь на пенсии, Л. П. Попов до последних дней своей жизни принимал активное участие в партийной работе:



около десяти лет работал членом внештатной парткомиссии горкома КПСС.

Л. П. Попов за заслуги перед Родиной в период гражданской и Великой Отечественной войны был награжден орденом Красной Звезды и несколькими медалями.

Лука Прохорович ушел от нас, но светлая память о нем будет всегда жить в наших сердцах.

ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ.

ПО СТРАНАМ МИРА



КУВЕИТ. На заводе по опреснению морской воды в Эль-Кувейте. У пульта управления оператор Хассан Махмуд. Фото хроника ТАСС.

Телевидение

СРЕДА
16 ИЮЛЯ
МОСКВА

15.00 Программа передач.
15.05 Передача для детей.
15.35 Кубок СССР по футболу.
Четвертьфинал. «Торпедо» (Москва) — «Судостроитель» (Николаев) — в записи.

17.20 Телеспектакль.
18.05 Концерт.
18.45 «Семь дней». Международная программа.

КУЗБАСС
19.30 Для малышей. «БЖЖ и его друзья».
19.50 Для малышей. Мультфильм.
20.10 Теленовости.
20.25 «Матч-реванш». Мультфильм для взрослых.

МОСКВА
21.30 Программа цветного телевидения.

22.30 По ленинским местам.
23.00 Новости.

23.10 В эфире — «Молодость».

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий,
ул. Белинского, 17
Телефоны: редактора —
0-33 и через трест 3-81; зам.
редактора — 3-10, ответ-секретаря — 3-10 (два звонка),
партийного отдела 5-37 и че-
рез трест 3-61, промышлен-
ного отдела 0-52 и через
трест 3-81 (два звонка), от-
дела культуры и писем тру-
дающихся 3-37 (два звонка) и
через трест 3-61 (два звон-
ка), бухгалтерии 0-52 (два
звонка), директора типогра-
фии 2-21.

Гортипография,
г. Ленинск-Кузнецкий,
ул. Белинского, 17.

Заказ № 5462 Тираж 26.285

Ленинск-Кузнецкий горсобес приглашает на постоянную работу старшего бухгалтера-контролера, счетовода.

Коллектив Ленинск-Кузнецкого грузового автотранспортного предприятия извещает о преждевременной трагической смерти водителя

ДИДАНОВА
Бориса Александровича
и его жены

ЗЛОБИНОЙ
Валентины Степановны
и выражает глубокое соболезнование родственникам по-
могчного.

июля в Центральном ДК
ЦИРКОВЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ МОЛОДЕЖНОГО
КОЛЛЕКТИВА «ЮНОСТЬ» (гор. Юрга).

Начало днем с 13 часов дня, вечером с 8-30. Билеты продаются.

Коллектив треста «Ленин-
уголь» скорбит по поводу смерти старейшего работника треста, члена КПСС

ПОПОВА
Луки Прохоровича

и выражает соболезнование семье и родственникам по-
могчного.

Ленинский хлебокомбинат приглашает на работу: шоферов, штукатуров, маляров, столяров, рабочих в цехи (женщин), на временную работу: плотников, каменщиков.

Продается дом по улице Крупина, 75.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАРАХ

«ПОБЕДА»
НУЖНЫ ДОКАЗАТЕЛЬСТВА
Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

ПЕРЕХОДНЫЙ ВОЗРАСТ
Сеансы: 10, 2.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК
ЭТЮД О ЖЕНЩИНЕ

Сеансы: 5, 7, 9.

ХРАБРЫЙ ПРОГУЛЬЩИК

Сеанс в 3 час.

«РОДИНА»
БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА

Сеансы: 9.30, 11, 12.50, 2.30, 4,

5.50, 7.30, 9.30.

«СИБИРЬ»
НЕИДАЛЬНЫЕ ВОДЫ

Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 10.

«РАССВЕТ»

ВСАДНИКИ РЕВОЛЮЦИИ

Сеансы: 3, 5, 7, 9.